

## DESARROLLO AUXILIAR 7

(i) DEMOSTRAREMOS LA NEGACIÓN, ES DECIR

$$x \in \langle I \rangle \Leftrightarrow I \cup \{x\} \text{ es l.d.}$$

EN EFECTO,  $I \cup \{x\}$  ES l.d.  $\Leftrightarrow \exists \alpha_i \neq 0$  PARA ALGUN  $i$   
Y  $\sum_{i=1}^{n+1} \alpha_i x_i = 0$

donde  $x_i \in I$  PARA  $i \in \{1, \dots, n\}$  Y  $x_{n+1} = x$  (NOSOTROS LO DEFINIMOS ASÍ)

$$\Leftrightarrow \exists \alpha_i \neq 0 \text{ PARA ALGUN } i \text{ Y } \sum_{i=1}^n \alpha_i x_i + \alpha_{n+1} x = 0$$

LUEGO, SUPONGAMOS  $\alpha_{n+1} = 0 \Rightarrow \sum_{i=1}^n \alpha_i x_i = 0 \Rightarrow$

$I$  ES UN CONJUNTO l.i., POR LO TANTO, POR CONTRADICCIÓN  $\alpha_{n+1} \neq 0$ , ENTONCES, LA PROPOSICIÓN ANTERIOR LA PODEMOS DIVIDIR POR  $\alpha_{n+1}$

$$\Leftrightarrow \exists \alpha_i \neq 0 \text{ PARA ALGUN } i \text{ Y } x = - \sum_{i=1}^n \frac{\alpha_i x_i}{\alpha_{n+1}}$$

$$\Leftrightarrow x \in \langle I \rangle \quad //$$

(ii) Aplicando el método visto en clases, debemos considerar una matriz con los vectores en sus columnas, pivotarla y luego diremos que las columnas que están en los pivotes son las columnas de los vectores l.i. en el conjunto

Entonces:

$$a) M = \begin{pmatrix} 1 & 3 & 0 & 2 \\ 2 & -1 & 7 & -3 \\ 1 & -1 & 4 & -2 \end{pmatrix} \rightsquigarrow \begin{pmatrix} 1 & 3 & 0 & 2 \\ 0 & -7 & 7 & -7 \\ 0 & -4 & 4 & -4 \end{pmatrix} \rightsquigarrow \begin{pmatrix} 1 & 3 & 0 & 2 \\ 0 & -7 & 7 & -7 \\ 0 & 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} = \tilde{M}$$

Entonces, las columnas (1) y (2) de  $M$ , son los vectores l.i. de  $A$

$$\Rightarrow \tilde{A} = \left\{ \begin{pmatrix} 1 \\ 2 \\ 1 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 3 \\ -1 \\ -1 \end{pmatrix} \right\} \text{ es un conjunto l.i. que genera el mismo conjunto de } A$$

b) Para encontrar una base, debemos encontrar un conjunto l.i. que genere lo mismo que  $B$ , entonces debemos hacer lo mismo que en la parte (a)

$$M = \begin{pmatrix} 1 & 2 & 4 & 1 \\ 1 & 0 & 2 & -3 \\ 0 & 1 & 1 & 2 \\ 2 & 3 & 7 & 1 \end{pmatrix} \rightsquigarrow \begin{pmatrix} 1 & 2 & 4 & 1 \\ 0 & -2 & -2 & -4 \\ 0 & 1 & 1 & 2 \\ 0 & -1 & -1 & -1 \end{pmatrix} \rightsquigarrow \begin{pmatrix} 1 & 2 & 4 & 1 \\ 0 & -2 & -2 & -4 \\ 0 & 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 1 \end{pmatrix} = \tilde{M}$$

Entonces, las columnas (1), (2) y (4) de  $M$ , son los vectores l.i. de  $B$

$$\Rightarrow \tilde{B} = \left\{ \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 0 \\ 2 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 2 \\ 0 \\ 1 \\ 3 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 1 \\ -3 \\ 2 \\ 1 \end{pmatrix} \right\} \text{ es base de } \langle B \rangle$$

Ahora, para completar la base, necesitamos un vector l.i. más, debido a que la dimensión de  $\mathbb{R}^4$  es 4 (y ya tenemos 3 vectores l.i.)

Para encontrar ese vector la idea es usar la proposición demostrada en (i)

Si  $x \notin \langle \tilde{B} \rangle \Rightarrow \tilde{B} \cup \{x\}$  es l.i.  $\Rightarrow \tilde{B} \cup \{x\}$  es base de  $\mathbb{R}^4$

Ahora  $x \notin \langle \tilde{B} \rangle \Rightarrow \exists \alpha_i \neq 0$

$$x = \alpha_1 \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 0 \\ 2 \end{pmatrix} + \alpha_2 \begin{pmatrix} 2 \\ 0 \\ 1 \\ 3 \end{pmatrix} + \alpha_3 \begin{pmatrix} 1 \\ -3 \\ 2 \\ 1 \end{pmatrix}$$

Lo cual nos deja con la necesidad de adivinar algún vector. Aquí hay que ir probando con distintos vectores (siempre es recomendable probar con los vectores canónicos)

Se ve que  $x = \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix}$  satisface que  $x = \alpha_1 v_1 + \alpha_2 v_2 + \alpha_3 v_3$

$$\begin{aligned} \Rightarrow 1 &= \alpha_1 + 2\alpha_2 + \alpha_3 & \Rightarrow \alpha_1 &= 3\alpha_3 & \rightarrow 0 &= -6\alpha_3 + 6\alpha_3 + \alpha_3 \rightarrow \alpha_3 = 0 \\ 0 &= \alpha_1 - 3\alpha_3 & \alpha_2 &= -2\alpha_3 \\ 0 &= \alpha_2 + 2\alpha_3 \\ 0 &= 2\alpha_1 + 3\alpha_2 + \alpha_3 \end{aligned}$$

$\Rightarrow \alpha_3 = 0 \Rightarrow x \notin \langle \tilde{B} \rangle \Rightarrow \tilde{B} \cup \left\{ \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix} \right\}$  es l.i.

$\Rightarrow V = \left\{ \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 0 \\ 2 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 2 \\ 0 \\ 1 \\ 3 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 1 \\ -3 \\ 2 \\ 1 \end{pmatrix} \right\}$  es base de  $\mathbb{R}^4$

P2] a) DEMOSTRANDO LA EQUIVALENCIA DIRECTA; POR DEFINICIÓN:

$$B \text{ ES BASE} \Leftrightarrow B \text{ ES l.i. y } \langle B \rangle = E$$

$$\Leftrightarrow B \text{ ES l.i. y } \forall x \in E, \exists \alpha_i, x = \sum_{i=1}^n \alpha_i b_i \quad \left\{ \begin{array}{l} x \text{ ES COMBINACIÓN} \\ \text{LINEAL DE } b_i \end{array} \right.$$

$$\Leftrightarrow B \text{ ES l.i. y } \forall x \in E, \exists \alpha_i, x - \sum_{i=1}^n \alpha_i b_i = 0$$

$$(!) \Leftrightarrow B \text{ ES l.i. y } \forall x \in E \{x\} \cup B \text{ ES l.d.}$$

$$\Leftrightarrow B \text{ ES l.i. MAXIMAL}$$

RESPECTO DE (!), PUEDE QUE NO SEA CLARO LA EQUIVALENCIA DEBIDO A QUE NO NECESARIAMENTE PODEMOS SUBIR, POR LO QUE SE HACE NECESARIO DEMOSTRARLO EN EFECTO,

$$B \text{ ES l.i. y } \forall x \in E \{x\} \cup B \text{ ES l.d.}$$

$$\Rightarrow B \text{ ES l.i. y } \forall x \in E \exists \beta_i, \beta_i \neq 0 \text{ PARA ALGÚN } i, \sum_{i=1}^n \beta_i b_i + \beta_{n+1} x = 0$$

$$\Rightarrow \beta_{n+1} \neq 0, \text{ PORQUE SI } \beta_{n+1} = 0 \text{ TENDRÍAMOS } \sum_{i=1}^n \beta_i b_i = 0$$

CON ALGÚN  $\beta_i \neq 0$  LO CUAL CONTRADICE EL HECHO DE QUE  $B$  ES UN CONJUNTO l.i.

AHORA, COMO  $\beta_{n+1} \neq 0$  PODEMOS DIVIDIR POR EL

$$\Rightarrow x + \sum_{i=1}^n \frac{\beta_i}{\beta_{n+1}} \cdot b_i = 0, \text{ ENTONCES, SI } \alpha_i = \frac{-\beta_i}{\beta_{n+1}}$$

$$\Rightarrow B \text{ ES l.i. y } \forall x \in E, \exists \alpha_i, x - \sum_{i=1}^n \alpha_i b_i = 0$$

COMO LA OTRA IMPLICANCIA ES SENCILLA, SE TENDRÍA LA EQUIVALENCIA.

b) AHORA DEMOSTRAREMOS POR DOBLE IMPLICANCIA. PARA ELLO, PRIMERO DEMOSTRAREMOS EL L.I.

SI  $B$  ES L.I.  $\Leftrightarrow \exists \alpha_i, i \in [1:n]$   $\alpha_i \neq 0$  PARA ALGÚN  $i$  tq  $\sum_{i=1}^n \alpha_i b_i = 0$

LUEGO, SIN PÉRDIDA DE GENERALIDAD  $\alpha_k \neq 0 \Rightarrow \sum_{\substack{i=1 \\ i \neq k}}^n \alpha_i b_i + \alpha_k b_k$

$$\Rightarrow b_k = - \sum_{\substack{i=1 \\ i \neq k}}^n \frac{\alpha_i b_i}{\alpha_k}$$

$$x \in \langle B \rangle \Leftrightarrow x = \sum_{i=1}^n \beta_i b_i = \sum_{\substack{i=1 \\ i \neq k}}^n \beta_i b_i + \beta_k b_k = \sum_{\substack{i=1 \\ i \neq k}}^n \beta_i b_i - \frac{\beta_k}{\alpha_k} \sum_{\substack{i=1 \\ i \neq k}}^n \alpha_i b_i$$

$$\Rightarrow x = \sum_{\substack{i=1 \\ i \neq k}}^n (\beta_i - \frac{\beta_k \alpha_i}{\alpha_k}) b_i \Rightarrow x \in \langle B \setminus \{b_k\} \rangle$$

$$\Rightarrow \langle B \rangle \subseteq \langle B \setminus \{b_k\} \rangle$$

COMO  $\langle B \setminus \{b_k\} \rangle \subseteq \langle B \rangle$  POR TENER UN ELEMENTO MENOS  
CONCLUIMOS QUE:

$$\langle B \rangle = \langle B \setminus \{b_k\} \rangle$$

CONTINUANDO, DEMOSTRAMOS QUE  $B$  ES GENERADOR MINIMAL  $\Leftrightarrow B$  ES BASE

$\Rightarrow$  SI  $B$  ES GENERADOR MINIMAL  $\langle B \rangle = E$  Y  $\forall x \in B$   $\langle B \setminus \{x\} \rangle \neq E$

LUEGO, SI  $B$  FUERA L.I., POR LA DEMOSTRACIÓN ANTERIOR  
 $\exists x \in B$ ,  $\langle B \rangle = \langle B \setminus \{x\} \rangle = E$ . LO CUAL ES UNA CONTRADICCIÓN

$\Rightarrow B$  ES L.I.  $\Rightarrow B$  L.I. Y  $\langle B \rangle = E \Rightarrow B$  ES BASE

$\Leftarrow$  Si  $B$  es base,  $E = \langle B \rangle$  y  $B$  es l.i.

$$\Rightarrow \langle B \rangle = E \text{ y } \sum_{i=1}^n \alpha_i b_i = 0 \Rightarrow \alpha_i = 0 \quad \forall i$$

Luego, si tomamos  $b_k \in B$  arbitrario

$$\text{Como } B \text{ es l.i., } \forall \alpha_i, b_k \notin \sum_{\substack{i=1 \\ i \neq k}}^n \alpha_i b_i \Rightarrow b_k \notin \langle B \setminus \{b_k\} \rangle$$

$$\Rightarrow \langle B \setminus \{b_k\} \rangle \neq E \quad (\text{porque } b_k \in E)$$

$\Rightarrow B$  es generador minimal

c) Primero, debemos definir bien a que nos referimos:

$$E = \langle b_1 \rangle \oplus \langle b_2 \rangle \oplus \dots \oplus \langle b_n \rangle \Leftrightarrow E = \langle b_1 \rangle + \langle b_2 \rangle + \dots + \langle b_n \rangle$$

y además la descomposición de un elemento de  $E$  es única

$$\text{Ahora, si } x \in E \Rightarrow x = \sum_{i=1}^n \alpha_i b_i \quad (\text{porque } B \text{ base} \Rightarrow \langle B \rangle = E)$$

$$\Rightarrow x = \alpha_1 b_1 + \dots + \alpha_n b_n \Rightarrow x \in \langle b_1 \rangle + \langle b_2 \rangle + \dots + \langle b_n \rangle$$

$$\text{Con esto tenemos } E \subseteq \langle b_1 \rangle + \langle b_2 \rangle + \dots + \langle b_n \rangle$$

y como  $E$  es el espacio entero todos los conjuntos son subconjuntos de  $E$ , con lo que concluimos que:

$$E = \langle b_1 \rangle + \langle b_2 \rangle + \dots + \langle b_n \rangle$$

Luego, solo queda demostrar que la descomposición es única. Por contradicción, supongamos que no es única

$$\Rightarrow \exists x \in E \text{ tq } x = \sum_{i=1}^n \alpha_i b_i = \sum_{i=1}^n \alpha'_i b_i \quad \text{donde al menos un}$$

coeficiente es distinto, entonces, restando obtendríamos

$$0 = \sum_{i=1}^n (\alpha_i - \alpha'_i) b_i \Rightarrow b_i \text{ no son l.i.} \Rightarrow B \text{ no es base}$$

Al menos un término  $\neq 0$

se concluye que la descomposición es única  $\Rightarrow E = \langle b_1 \rangle \oplus \dots \oplus \langle b_n \rangle$

$P_3$

$$a) p(1) = 0 \Rightarrow p(x) = (x-1)h(x) \quad (h(x) \text{ un polinomio de grado } \leq 2)$$

$$\Rightarrow p'(x) = (x-1)h'(x) + h(x), \text{ como } p'(1) = 0 \text{ } p' \text{ es factorizable por } (x-1)$$

$$\Rightarrow p'(x) = (x-1)(h'(x) + g(x)) \text{ es decir } h(x) = (x-1)g(x)$$

$$\Rightarrow p(x) = (x-1)^2 g(x) \quad \text{con } g(x) \text{ un polinomio de grado } \leq 1$$

$$\Rightarrow p(x) = (x-1)^2 (\alpha_1 x + \alpha_2)$$

$$\text{LUEGO, } p(x) = \alpha_1 (x^2 - 2x + 1)x + \alpha_2 (x^2 - 2x + 1)$$

$$\Rightarrow U = \langle \{x^3 - 2x^2 + x, x^2 - 2x + 1\} \rangle \text{ y como son dos polinomios l.i.}$$

$$\{x^3 - 2x^2 + x, x^2 - 2x + 1\} \text{ es base de } U \Rightarrow \dim(U) = 2$$

b) BASTA CON ENCONTRAR DOS POLINOMIOS l.i. A LOS ANTERIORES, LOS WALES SON  $x^3, x^2$  PUES

$$\alpha_1 x^3 + \alpha_2 x^2 + \alpha_3 (x^3 - 2x^2 + x) + \alpha_4 (x^2 - 2x + 1) = 0$$

$$\Rightarrow \alpha_3 = 0 \rightarrow \alpha_4 = 0 \rightarrow \alpha_1 = \alpha_2 = 0$$

Aquí, USAMOS el ojmetro PARA COMPLETAR BASES

$$c). i) p(x) \in P_3(\mathbb{R}) \Rightarrow p(x) = \alpha_3 x^3 + \alpha_2 x^2 + \alpha_1 x + \alpha_0$$

$$\Rightarrow p''(x) = 6\alpha_3 x + 2\alpha_2$$

$$\text{LUEGO } p(x) \in W \rightarrow p''(0) = 0 \Rightarrow \alpha_2 = 0 \Rightarrow p(x) = \alpha_3 x^3 + \alpha_1 x + \alpha_0$$

$$\Rightarrow W = \langle \{x^3, x, 1\} \rangle \Rightarrow \{x^3, x, 1\} \text{ ES BASE DE } W \text{ y } \dim(W) = 3$$

ii) Como vimos,  $p(x) \in U \Rightarrow p(x) = (x-1)^2(\alpha_1 x + \alpha_0)$

y  $p(x) \in W \Rightarrow p(x) = \beta_3 x^3 + \beta_1 x + \beta_0$

$\Rightarrow p(x) \in U \cap W \Leftrightarrow p(x) = (x-1)^2(\alpha_1 x + \alpha_0)$   
 $\wedge p(x) = \beta_3 x^3 + \beta_1 x + \beta_0$

$\Rightarrow p(x) = \alpha_1(x^3 - 2x^2 + x) + \alpha_0(x^2 - 2x + 1) = \beta_3 x^3 + \beta_1 x + \beta_0$

$\Rightarrow \alpha_1 = \beta_3 \Rightarrow \alpha_1 = \frac{1}{2} \alpha_0 \Rightarrow p(x) = \alpha_1(x^3 - 2x^2 + x) + 2\alpha_1(x^2 - 2x + 1)$   
 $= \alpha_1(x^3 - 2x^2 + x + 2x^2 - 4x + 2)$   
 $= \alpha_1(x^3 - 3x + 2)$

$\Rightarrow U \cap W = \langle \{x^3 - 3x + 2\} \rangle \Rightarrow \{x^3 - 3x + 2\}$  ES BASE DE  $U \cap W$

iii) BASTA CON VER QUE  $x^3 - 2x^2 + x$  ES l.i CON  $x^3, x, 1$

$\Rightarrow$  AL MENOS TENEMOS UN CONJUNTO DE 4 POLINOMIOS l.i

$\rightarrow$  PERO  $\dim(\mathcal{P}_3(\mathbb{R})) = 4 \Rightarrow U + V = \mathcal{P}_3(\mathbb{R})$

UNA FORMA MÁS DETALLADA DE VERLO ES QUE PARA  $p(x) \in \mathcal{P}_3$

$p(x) = a_3 x^3 + a_2 x^2 + a_1 x + a_0 = a_3 x^3 + a_2(x^2 - 2x + 1) + x(a_1 + 2a_2) + (a_0 - a_2)$

$\Leftrightarrow p(x) = \underbrace{a_2(x^2 - 2x + 1)}_{\in U} + \underbrace{a_3 x^3 + (a_1 + 2a_2)x + (a_0 - a_2)}_{\in W}$

$\Leftrightarrow p(x) \in U + W$

LO CUAL PERMITE CONCLUIR QUE  $U + W = \mathcal{P}_3(\mathbb{R})$